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机械运动
1.判断物体是静止还是运动以及在怎样运动，要看_______，通常以_______为参照物。
2._______是最简单的机械运动，物理学研究问题总是从_______的情况入手。
[  ]3.判断下述几个运动以地面为参照物的是。A太阳从东方升起   B月亮躲进云里 C客车里的乘客看到路旁的树木向后退 D飞机里的飞行员看到大地向北运动
4.我国发射的地球同步卫星，它相对于_______是静止的，相对于太阳是_______的。
5.单位换算：
(1) 72千米/时=_______米/秒  (2) 36米/秒=_______千米/时
(3) 4米/秒=_______千米/时   (4) 54千米/时=_______米/秒
6.一物体作直线运动，全程24米，前一半路程需时4秒，后一半路程需时6秒，那么物体通过前一半路程的平均速度是_______米/秒，后一半路程的平均速度是_______米/秒，全程的平均速度是_______。
7.钢球沿20米长的斜面滚下后，又在水平地面上滚动25米距离才停止。钢球在斜面和地面上滚动时间分别是5秒和10秒,则钢球在斜面上的平均速度是_______米/秒，在水平地面上的平均速度是_______米/秒，在整个路程上的平均速度是_______米/秒。
8.某物体从甲处运动到乙处，后(1/3)路程的速度是前(2/3)路程的速度的(1/3)。若整个路程中的平均速度是5米/秒，它在这两部分路程的速度分别是_______米/秒和_______米/秒。
9.甲乙两人从同一地点同时发出，甲的速度是3米/秒，乙的速度是9千米/时，他们走了两分钟后，相距
_______米，_______在前。
10.一物体通过某一段路程的平均速度是v1，再通过另一段路程的平均速度是v2，在t1=t2的条件下，通过这两段路程的平均速度为_______，在s1=s2条件下，通过这两段路程的平均速度为_______。
11.某人在看到闪电后10秒钟听到雷声，则打雷处与人相距_______千米。(雷声在空气中传播速度为340米/秒，光在空气中的传播速度为3×108米/秒。)
12.下述说法中正确的是( )。A匀速直线运动是快慢不变的运动B匀速直线运动的路线是直的
C1米/秒的速度比1千米/时的速度大D作匀速直线运动的物体，在时间t内移动的距离是s，在2t内一定移动2s
13.在测平均速度的实验中
1) 测平均速度的目的：
2) 实验中需要的器材：
3) 给你皮卷尺、粉笔、停表(秒表)设计测量步行的平均速度。要求
①步骤，②测量的物理量，③计算方法。
[  ]14.一人骑自行车沿笔直的公路行驶，第1秒内通过的路程是2米，第2秒内通过的路程是3米，第3秒内通过的路程是4米，则。A前2秒内的平均速度是3米/秒B后2秒内的平均速度是4米/秒
C3秒内的平均速度是3米/秒  D前两秒内的平均速度是2米/秒
[  ]15.一辆车由A处经B处到C处，B是AC的中点，已知汽车在AB段的速度是10米/秒，在BC段的速度为15米/秒，则此汽车在AC段的总平均速度v等于。A15米/秒 B12米/秒C12.5米/秒 D13米/秒
[  ]16.一船往返于甲乙两码头之间，顺水行驶时速度为v1,逆水行驶时，速度为v2，船在往返中一次中的平均速度为。A(v1+v2/2) Bv1+v2 Cv1-v2  D(2v1·v2/v1+v2)
[  ]17.某人沿直线从甲地到乙地共用100分钟，在第一个10分钟内走过80米，在第二个10分钟内走过120米，下述说法中正确的是。A此人在第一个10分钟内的平均速度是0.2米/秒B此人在第二个10分钟内的平均速度是0.2米/秒C此人在前20分钟内的平均速度是0.6米/秒D甲乙两地相距1000米[  ]18.一列队伍长40米，经过全长为80米的桥，队伍过桥共用了1分钟。若队伍前进可看作是匀速直线运动，则这支队伍行进速度为。A2米/秒 B1.3米/秒C0.67米/秒 D2.3米/秒
[  ]19.车站的自动扶梯用1分钟可将一个站在扶梯上的人送上去。若自动扶梯不动，沿扶梯走上去要用3分钟。那么此人若沿运动着的扶梯走上去需要。A1分钟 B2分钟 C0.25分钟 D0.75分钟

[  ]20.一列在平直轨道上匀速行驶的列车，车箱内顶棚上一小螺丝钉松动掉在地板上，则小螺丝钉落在地板上的位置是。A掉在正下方   B掉在正下方的前面C掉在正下方的后面  D不能确定
[  ]21.下面说法错误的是。A地球上的房屋是静止不动的B参照物可以任意选取
C1千米/时大于1米/秒    D两个物体作匀速直线运动
22.甲乙两辆汽车沿直线匀速行驶，如果同时由两地匀速相向而行，则经过2分钟后，它们之间的距离减少2.4千米，如果同时同地向同一方向行驶，则经过一分钟它们之间的距离为60米，求这两辆汽车的速度各是多少?

23.一列长310米的火车，用13米/秒的速度匀速穿过一条长600米的山洞需多长时间?

24.某架飞机在10分钟内飞行100千米，某列火车在4小时内行驶210千米，求飞机的速度是火车速度的多少倍?

25.一作匀速直线运动的物体，速度是108千米/时，求这个物体在20分钟内通过的路程是多少?当它通过1800米路程所需要的时间是多少?

26.汽车以12米/秒的速度从甲地开往乙地，共用8小时。从乙地返回甲地只用6小时，则汽车往返的平均速度是多少?

27.上海和南京相距约300千米，如果修一条高速公路并且规定汽车的行驶速度为120千米/时，那么汽车跑完这条公路需要几小时?若汽车因故经7.5小时才到达，它的平均速度是多少?

28.在测平均速度实验中，斜面全长80厘米，小车用20秒走完全程的前一半，又用10秒走完后一半，则小车在前一半路程中的平均速度为_______米/秒，在后一半路程平均速度为_______米/秒。(略去小车本身的长度)
29.太阳离地球大约是1.496×108千米，求太阳光到达地面的时间大约是多少分钟?(光速为3×108米/秒)

30.有甲乙两列火车，其长度各是200米和300米，甲车的速度是54千米/时，乙车的速度是10米/秒，那么(1) 若两车相向行驶，从甲车追上乙车开始到跟乙车错开的时间是多少?
(2) 若两车同向行驶，从甲车追上乙车开始到跟乙车错开的时间是多少?

31.一列长100米的列车，以43.2千米/时的速度穿越500米长的山洞，求火车穿越山洞所用的时间是多少秒?  

力的存在
一、选择题

[  ]1．下列关于力的说法中，错误的是（A）力是物体对物体的作用 （B）地球对物体有吸引力，物体对地球也有吸引力（C）汽车刹车后速度越来越小，最后停下来，是由于汽车没有受到力的作用

（D）单独一个物体不会产生力的作用

[  ]2．下列关于力的说法，正确的是（A）没有物体，也可能会有力的作用（B）力是物体对物体的作用，所以彼此不直接接触的物体之间没有力的作用（C）在发生力的作用时，必定可以找到此力的施力物体和受力物体（D）力作用在物体上，只能使物体从静止变为运动

[  ]3．关于力的知识，下列说法错误的是（A）小孩推墙时他也受到墙的推力（B）乒乓球运动员用球拍挡球，球的运动方向改变了，这表明了力可以改变物体的运动状态（C）人坐在沙发上，沙发凹下去，这表明力可以改变物体的形状（D）只有在直接接触的物体之间，才能发生力的作用

[  ]4．下列能说明物体间力的作用是相互的现象是（A）用力推车，车由静止变为运动 （B）船工用撑杆推岸，船随之离岸而去（C）用力拉弓，弓发生形变    （D）成熟的苹果从树上落下来

[  ]5．用磁铁吸引大头针时（A）大头针也吸引磁铁，因为力的作用是相互的 （B）大头针不吸引磁铁

（C）当大头针与磁铁接触时，大头针才吸引磁铁（D）磁铁对大头针的吸引力大于大头针对磁铁的吸引力

[  ]6．下列物体运动状态没有发生改变的是（A）汽车启动时，从静止变为运动  （B）在竖直方向匀速上升的气球（C）在草地上滚动的足球       （D）汽车在盘山公路上匀速行驶

[  ]7．下列几种说法中，正确的是（A）马拉车时，马只施力不受力，车只受力不施力，所以马才能把车拉动（B）物体运动时才能施力，静止时不能施力（C）两个物体只有直接接触时，才能产生力的作用

（D）没有物体，就不会有力的作用

[  ]8．挂在天花板电线上的电灯，受到一个向上的拉力，此拉力的施力物体是

（A）电灯          （B）电线          （C）天花板          （D）地球

[  ]9．某同学用手推小车，使车前进的力的施力物体和受力物体分别是

（A）地球和小车     （B）同学和小车     （C）地面和小车     （D）小车和同学

[  ]10．在下列现象中，力的作用效果引起物体形变的现象是（A）火车进站，慢慢停下来 （B）车座下的弹簧被压缩（C）铅球在地面上越来越慢  （D）石块从山坡上滚下，越滚越快

[  ]11．力是物体对物体的作用。对于磁铁和附近的小铁钉，下列说法正确的是

（A）施力物体只是磁铁，受力物体只是铁钉（B）只有当磁铁与铁钉接触时才会产生力的作用

（C）磁铁和铁钉虽没有接触，但也会产生力的作用（D）磁铁和铁钉有吸引作用，而铁钉不会吸引铁钉

[  ]12．以下是我们在生活中可见到的几种现象：①用力揉面团，面团形状发生变化；②篮球撞击在篮板上被弹回；③用力握小皮球，球变瘪了；④一阵风把地面上的灰尘吹得漫天飞舞。在这些现象中，物体因为受力而改变运动状态的是。（A）①②    （B）②③   （C）③④   （D）②④
[  ]13．足球运动员用头顶球，使足球运动方向发生改变的是

（A）重力的作用        （B）头顶的作用    （C）空气阻力的作用     D）空气浮力的作用

二、填空题14．坐在船上的人用力推岸时，船就会离岸而去，这一现象表明                        。

15．在地上滚动的小球，越滚越慢，这是因为       的缘故，这一事例说明力是      的原因。

16．手提水桶时，受力物体是         ，施力物体是         。

17．用手垫击排球时，球飞离了，是由于对                 施加了力的作用;手感到疼痛是因为       对        施加了力的作用。

18．下列事例中：①用手拉弹簧，弹簧被拉长；②关闭了发动机的汽车，速度逐渐变小，最后停下来；③用车压气球，气球被压扁；④石块由高处落下，速度越来越快，其中属于力能改变物体运动状态的是         ，力能使物体发生形变的是               。
19．马拉车，车从静止变为运动，这说明力可以改变物体的               。重物挂在一根橡皮筋下面，橡皮筋被拉长，这说明力可以改变物体的                    。

20．用手拍桌子，手感到痛，这个现象表明            。作用于手的这个力的施力物体是         。

21．游泳时，用手和脚向后划水，人就能前进，那么人体前进的推动力来自于           。

三、判断题

22．施力物体不一定是受力物体。（      ）23．两个不接触的物体之间一定没有力的作用。（      ）

24．物体运动状态发生了改变，一定是受到了力的作用。（      ）25．静止在桌面上的书，桌面受到书的压力的作用，压力的施力物体是地球。（      ）26．地球上海洋的潮汐主要是由月球和太阳对海水的引力作用造成的。（      ）27．带静电的橡胶棒吸引小纸屑，小纸屑同时也吸引橡胶棒。（      ） 

四、简答题28．划船时，要便船向前行，必须用浆向后划水，要便船向后行，必须用浆向前划水，试解释这个现象。

[image: image2.jpg]画出下图中力的图示
1.放在水平地面上的物体，受到地面对它的支持力是3牛。

2.与水平面成45º角，用50牛的力朝右上方拉小车。

3.沿水拉方向向右推小车的力为60牛；
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(2)

4.沿与水平方向成30度角的拉力斜向上方拉动水平面上的小车前进，作出拉力的图示。
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5.静止在水平桌面上的杯子对桌面的压力是60N，作出桌面受到的压力的图示。
6. 弹簧对球的拉力是20牛顿，用力的图示法画出球受的拉力。
7.小球重100N，用轻绳悬挂静止，画出轻绳对球的拉力和球对轻绳的拉力的图示。
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8、小球的质量为1牛，用力的示意图画出小球受到的重力。
9、 质量为2千克的物体放在斜角为20º的斜面上，用力的图示法画出它们受到的重力的图示。
10.用力的图示法画出挂在竖直墙上质量为3000克的球所受的重力。
重力 弹力 摩擦力综合测试题
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一、选择题

[  ]1.一个中学生的体重最接近A．5N 　　B．50N 　　
C．500N 　　D．5000N

[  ]2.如图1所示，重为3N的贡柑，从树上落下的过程中，同时受到重力和空气阻力的作用. 对于贡柑所受合力的大小和方向，以下说法中正确的是A．大于3N，方向向上；B．小于3N，方向向上C．大于3N，方向向下；D．小于3N，方向向下.
[  ]3.运载火箭在发射过程中，若不计空气阻力，则下列说法正确的
A．点火前火箭竖直立在发射台上时，只受重力作用B．点火后火箭升空时，受到重力和向上推力的作用C．点火后火箭升空时，只受重力作用
D．点火后火箭升空时，只受向上推力的作用

[  ]4.用天平和弹簧测力计分别在地球和月球上测同一物体，测量的结果是

A.天平弹簧测力计测的都相同              


B.天平测的相同，弹簧测力计测的不同

C.天平测的不同，弹簧测力计测的相同      


D.天平、弹簧测力计测的都不同

[  ]5.航天员在完全失重的太空轨道舱中进行体能锻炼，下述活动中可采用的是
A．举哑铃   B．在跑步机上跑步
  C．用弹簧拉力器健身

D．引体向上
[  ]6.运动员将足球从后场踢到前场，足球在空中运动的过程中，不计空气阻力，其受力的情况是A．只受踢力

B．只受重力
C．受踢力和重力
D．不受力的作用
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[  ]7.如图2所示，当弹簧测力计吊着一磁体，沿水平方向从水平放置的条形磁铁的A端移到B端的过程中，能表示测力计示数与水平位置关系的是图2-1中的
[  ]8.公共汽车在平直的公路上匀速行驶，站在车里的人在水平方向上
A．受到向前的摩擦力　　　B．受到向后的摩擦力 C．受到汽车对它的牵引力　D．不受力
[  ]9.自行车在我国是很普及的代步工具，从自行车的结构和使用上来看，它涉及了许多物理知识，对其认识错误的是A．轮胎做成圆形，有利于减小摩擦B．坐垫下有许多根弹簧，目的是利用它的缓冲作用以减小震动C．在车外胎、把手塑料套、脚跟和刹车把套上都刻有花纹是为了增大摩擦
D．车的前轴、中轴及后轴均采用滚动轴承以减小摩擦

[  ]10. 放在竖直的磁性黑板上的小铁片,虽受到竖直向下的重力的作用,但他不会掉下来,其主要原因是

A.他受到磁性黑板的吸引力        




B.它受到磁性黑板的静摩擦力

C.它对黑板有吸引力              




D.它受到磁性黑板的滑动摩擦力

二、填空题11.某同学的重量是490N，这个同学的质量是___kg,如果这个同学到了月球上,他的质量是__kg.

12.弹簧测力计的弹簧在端点断裂了，小红把断裂的那一小段去掉，将剩余部分重新安排好，并校准零点，用这个弹簧测力计测量力的大小为测量值甲，与断裂前的测量值乙比较，甲_______乙.

13.日常生活和生产活动中，磨擦有时是有益的，有时是有害的.请你举一个增大有益磨擦的实例：                                                            .

如果没有磨擦，我们的生活又会变成什么样子？请你写出一个相关的情景：                            

14.滑动摩擦力的大小跟_______和_______有关.在皮带传动中,要把皮带张紧,这是利用________的办法来_______摩擦;缝衣针表面要做得很光滑是利用_______的办法来______摩擦.

15.某一弹簧测力计在使用前,指针指在0.3N的刻度上,某同学没有校零,就用该弹簧测力计测一个4N的力,测得的结果为_______N.

16.竖直向空中抛出一个小石子,石子离开手后仍继续向上运动的原因是___________；石子在上升过程中,速度越来越小,其原因是___________________.

17.用弹簧测力计沿水平方向拉着一木块在水平木板上做匀速直线运动时,弹簧测力计的示数为12N,此时木块所受的合力为__N.若将拉力增大,当弹簧测力计的示数为20N时,木块受到的滑动摩擦力的大小为__N.
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18.如图3甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12N的水平拉力F1作用下，A．B一起作匀速直线运动，此时木块B所受的摩擦力为______N；若将A．B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速运动（如图乙所示），则推力F2＝_________-N.
19.如图4所示，弹簧测力计测量范围是______，指针所示被测物重力是_____N．
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三、作图简答题

20.重10N的木块沿斜面匀速下滑,图5所示是某同学所画的木块受重力的图示,其中错误的是:
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(1)___________________________________;(2)____________________________________.

21．图示6是长在枝条上的苹果，请你在图中画出苹果受力的示意图

22.重力无时不在，对我们的生活影响很大，假如没有重力，请你设想出两个可能出现的情景.

23.如图4所示是一个弹簧测力计，请你为它写一份简要的使用说明书.

四、探究题24. 为了研究滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关，小明同学在老师的指导下做了一系列实验. 以下是部分实验步骤（实验过程中保持长木板水平且固定）.
第一次：把木块平放在长木板上，用弹簧测力计水平拉动木块，使木块做匀速直线运动（如图5），读出弹簧测力计的示数，并记入下表中；
第二次：把木块侧放在长木板上，用同样的方法拉木块（如图6），记下相应的示数；
第三次：把两块相同木块叠在一起平放在长木板上，再用同样的方法拉木块（如图7），记下相应的示数.

	实验次数
	木块对木板的压力/N
	弹簧测力计的示数/N
	滑动摩擦力/N

	1
	
	4.0
	

	2
	
	4.0
	

	3
	
	8.0
	


（1）若已知每个木块的质量为2kg，请你帮助小明填全表格内的数据；
（2）比较________两次实验数据，可以发现滑动摩擦力的大小与接触面积的大小无关；
（3）比较1、3两次实验数据，可以初步得出的结论是：____________            

25.利用弹簧测力计、刻度尺、木块、铁块、细线、钩码（质量已知、规格相同）等器材（数量不限），可以进行很多力学实验. 请选用其中的一些器材，设计一个力学实验. 要求写出：

（1）实验研究的问题：_____________________________________________________；

（2）实验所需的器材：_____________________________________________________；

（3）实验步骤和分析（包括要测量的物理量和数据处理）：

26.王芳同学在研究弹簧的伸长与拉力大小的关系实验时，得到如下数据：

	拉力的大小（N）
	0
	2
	4
	6
	8

	弹簧的长度（cm）
	15
	16
	17
	18
	19

	弹簧的伸长（cm）
	0
	1
	2
	3
	4


实验结束后，加在弹簧自由端的拉力消失，弹簧长度回到15cm.请你对表中的弹簧的长度数据进行研究，填写对应的弹簧的伸长数据。并分析弹簧的伸长与拉力大小之间的关系，结论是：                                        
27.在探究“物体所受的重力跟它的质量关系”的实验中，按照图8甲所示，把钩码逐个挂在弹簧测力计上，分别读出钧码的质量和弹簧测力计相应的示数，并记录在下面的表格中．
	质量m/㎏
	100
	200
	300
	400
	500

	重力G/N
	1
	2
	3
	4
	5


在图8乙中，以质量为横坐标、重力为纵坐标描点．连接这些点，画出重力

与质量之间关系的图线．由此可写出重力 G（N）和质量m（㎏）之间的关系

式是：__________________

.

参考答案

一、CDBBC   BDDAB

二、11、49；49  12、小于  13、拔河比赛要穿花纹很深的鞋子更易取胜（答案合理即可）；汽车轮胎上做有凹凸不平的花纹；汽车将无法行驶  14、增大压力；增大；使接触面更光滑；减小  15、4.3N  16、惯性；受到重力作用 17、0；12  18、0；12  19、0～5N；1.6

三、20、重心位置画错了；重力的方向不是沿斜面向下  21、略

22、（1）不能喝水吃饭；（2）很容易飞离地球（其它合理答案即可）

23、（1）使用弹簧测力计时，最大称量值不能超过5N；（2）弹簧测力计使用前要轻轻拉动几下；（3）在称量前要将指针调到另刻度线处；（5）使用时，要让拉力方向与弹簧伸长方向一致

四、24、（1）见下表；
	实验次数
	木块对木板的压力/N
	弹簧测力计的示数/N
	滑动摩擦力/N

	1
	20
	
	4.0

	2
	20
	
	4.0

	3
	40
	
	8.0


（2）1、2

（3）压力越大，摩擦力越大(或摩擦力跟压力成正比)
25、例1：

(1)物重与质量的关系。 (2)弹簧测力计、几个钩码。(3)把一个、两个、三个钩码依次挂在弹簧测力计上，分别读出它们重多少牛，记在自己设计的表格中，并算出每次重力跟质量的比值，分析物重与质量的关系。

例2：

(1)摩擦力是否与压力有关 (2)弹簧测力计、木块、铁块(或钩码)、细线   (3)①用细线住木块，放在水平桌面上，用弹簧测力计在水平方向上拉着木块匀速运动，记下此时测力计的读数F1；②在木块上加上铁块(或钩码)，重复上面实验，记下测力计的读数F2；③比较F1、F2的大小就可以知道摩擦力是否与压力有关。

26、在一定范围内，弹簧的伸长跟拉力成正比  

27、
	质量m/㎏
	100
	200
	300
	400
	500

	重力G/N
	1
	2
	3
	4
	5
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G=10m

答 案
1. 选用那个物体作参照物，地球 2.匀速直线运动，最简单
3.A  4.地球，运动的  5. 20，29.6，约1.1，15米/秒6. 3米/秒，2米/秒，2.4米/秒 7. 4米/秒，2.5米/秒，3米/秒 8. 约8.3，约2.8  9. 60，甲
10.(v1+v2/2)，(2v1*v2/v1+v2)  11. 3.4千米 12.B，D 13.略 14.C 15.B16.D
17.B  18.A  19.D  20.A   21.A，C，D   22.10.5米/秒，9.5米/秒
23.70秒  24.约11.4倍   25.36千米，60秒  26.约13.7米/秒
27.2.5小时，40千米/时 28.0.02，0.04   29.约500秒 30.20秒，100秒
31.50秒
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